

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Гордеевой Марии Михайловны
«Особенности современных интеллектуальных журналов: проблематика
и типология», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика**

В диссертационном исследовании Гордеевой Марии Михайловны рассматривается проблематика и типология современных интеллектуальных журналов. Актуальность выбранной диссертантом темы обусловлена, прежде всего, тем, что интеллектуальные журналы на сегодняшний день – малоизученная область, которая, безусловно, представляет интерес для исследователей. Не до конца определены место и роль интеллектуальных журналов в современной системе СМИ.

Смена плановой экономической системы страны на рыночную поставила отечественные интеллектуальные журналы на грань выживания. Сместились и интересы читательской аудитории. Однако с появлением новой интеллектуальной элиты произошло постепенное возрождение такого рода СМИ. Эти новые интеллектуальные журналы требуют дополнительного анализа как с точки зрения контента, так и по формальным признакам и по положению на рынке. Таким образом, тема диссертации М.М. Гордеевой представляется весьма актуальной и своевременной. Сам феномен интеллектуального журнала – не искусственно созданный: наличие подобной группы СМИ подтверждается научным сообществом, и это находит отражение в собранной диссертантом теоретической базе. Помимо этого, исследование М.М. Гордеевой опирается на убедительное эмпирическое основание, которое делает несомненной достоверность и обоснованность выдвинутых на защиту положений.

Автореферат диссертации в полной мере соответствует содержанию работы, четко структурирован и состоит из трех глав. В первой главе диссертант представляет анализ функционального назначения и типологии современных журнальных изданий. Вторая глава раскрывает классификацию современных интеллектуальных журналов. Третья глава представляет собой подробное исследование проблематики и специфики нового интеллектуального журнала (на примере русскоязычной версии «Esquire»). Именно представленная в этой главе практическая часть представляет наибольшую ценность, особенно в части изучения деятельности журналиста в изданиях подобного профиля. Диссертант справедливо отмечает, что трансформации подвергается не только сам интеллектуальный журнал как вид СМИ, но и профессиональные приемы подачи материала. Автор приходит к выводу, что в идеальном случае журналист-сотрудник редакции интеллектуального журнала сам является интеллектуалом нового типа. Это объясняется необходимостью близости к читательской аудитории, вовлечения ее в диалог, даже если этот диалог будет иметь характер полемики. Диссертант приходит к выводу о наличии множества авторских

проектов в интеллектуальных журналах, а также присутствии элементов гражданской журналистики.

Таким образом, диссертационное исследование М.М. Гордеевой обладает высокой теоретической и практической значимостью. Полученные исследователем результаты могут быть использованы при составлении теоретических курсов по теории журналистики в высших учебных заведениях, дисциплин по общей теории журналистики и периодической печати, а также в качестве практического пособия для издателей, редакторов и корреспондентов.

Диссертационная работа на тему «Особенности современных интеллектуальных журналов: проблематика и типология», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842). Гордеева Мария Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика (филологические науки).

Мухин Олег Витальевич,
кандидат филологических наук
(10.01.10 - журналистика),
заместитель главного редактора
газеты «Коммерсантъ» в Черноземье
(ООО «Печатный двор»)
394026, Воронеж, ул. Донбасская, 2, оф. 207
тел. (473) 206-81-09
om@voronezh.kommersant.ru
15.05.2020

